

## Отзыв

о диссертации Д.Р.Гиляевой « Взаимодействие норм международного и национального права в сфере охраны экологических прав коренных народов», представленного на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10- «Международное право; Европейское право». Казань, 2014.

Происходящие за последние пятьдесят лет климатические изменения на Планете, а также возрастание неконтролируемого освоения природных ресурсов, в особенности на территориях постоянного проживания коренных народов без учета их интересов, поставили перед мировым сообществом государств принятия неотложных мер по охране окружающей среды и рациональном ее использовании.

Об этом свидетельствуют материалы - Стокгольмской конференции ООН 1972 года по проблемам окружающей человека среды, Декларация и Повестка дня на XXI век по данной проблеме, принятые в Рио- де- Жанейро в 1992 году, документы Всемирного Саммита Земли 2002 г. (Йоханнбургская декларация), создание соответствующих структур в системе ООН (ЮНЕП, Комиссия по устойчивому развитию), а также ряда международных конвенций по сохранению экосистемы Планеты.

Важность проблемы по защите прав коренных народов стал настолько очевидной, что ООН дважды объявила десятилетия коренных народов (1995-2004, 2005-2014), был создан Постоянный форум по вопросам коренных народов, принята Декларация ООН по правам коренных народов 2007 года.

Несмотря на предпринимаемые в рамках ООН усилия, положения коренных народов, в особенности их экологических прав на территориях их постоянного проживания, существенно не улучшалось.



Обсуждение данной проблемы возросло также и в научных кругах. В доктрине международного права появились работы, посвященные, в основном, защите прав коренных (малочисленных) народов в целом, не менее всего их экологических прав.

Подготовленная на монографическом уровне диссертация Д.Р. Гилязовой посвящена исследованию международно-правовых и внутригосударственных аспектов охраны экологических прав коренных народов. В Российской науке международного права данная тема в качестве диссертационного исследования не рассматривалась более десяти лет. За это время на международном и внутригосударственном уровнях были приняты новые акты. Поэтому исследование этих документов, а также новых научных источников, выявления пробелов в них достаточно убедительно свидетельствует об актуальности и новизне диссертации Д.Р.Гилязовой.

В пределах структуры работы, состоящего из трех глав, соискатель подробно рассматривает имеющиеся по данной проблеме международные акты, в том числе нормы «мягкого права», также правовые документы, в частности, Конвенцию МОТ №169 и другие материалы.

Автором в первой главе достаточно подробно исследуются экологические права коренных народов, понятие и их виды (стр.17-62). Их охрана конкретизируется соискателем во второй главе, в которой рассматриваются содержание права коренных народов на традиционное природопользование, проблемы их доступа к генетическим ресурсам, земле, их отношения к сохранению биоразнообразия (стр.63-112).

Весьма интересным представляется сравнительно-правовое исследование проблемы охраны экологических прав коренных народов, проживающих на территории различных государств, в том числе США, Канады, Россия и других стран (стр.113-129). Диссертация не ограничивается анализом внутреннего законодательства этих государств, но стремится выявить имеющиеся в них пробелы и рекомендовать предложения по их



восполнению, в особенности это проявилось применительно к законодательству Российской Федерации (стр.130-156).

Выводы, к которым автор пришел на основании своего диссертационного исследования, отражены в положениях, выносимых на защиту. Следует, отметить, что эти выводы в работе убедительно аргументированы и основаны на изученных источниках.

В частности, заслуживают внимания рекомендации соискателя о необходимости разработки и принятия Международной конвенции о правах коренных народов на основе Декларации ООН 2007 года, внесения дополнения в Европейскую конвенцию о защите прав человека и основных свобод 1950 года, положительного и законодательного решения государством права коренных народов на традиционное природопользование и доступа к природным ресурсам, ратификации Российской Федерацией Конвенции МОТ №169, Орхусской конвенции 1998 года и ряда других предложений (п.п.3,4,6,9).

Представленное исследование выделяется логичностью и последовательностью построения структуры, самостоятельность автора в оценке дискуссионных проблем. Обращение соискателя к анализу множества научных, международно-правовых и внутригосударственных источников позволили создать цельный интересный труд по весьма важной проблеме международного и внутригосударственного права, выводы и рекомендации которого могут внести достойный вклад по исследуемой теме.

Содержание диссертации отражено во многих публикациях, в том числе в рецензируемых научных изданиях.

В целом диссертационное исследование Д.Р.Гилязевой «Взаимодействие норм международного и национального права в сфере охраны экологических прав коренных народов» соответствует требованиям п.п.9,10 Положения о присуждении ученых степеней как научно-квалификационная работа, в которой содержится решение задачи, имеющего



значение для развития международного права, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Научный руководитель  
доктор юрид.наук,  
профессор кафедры международного  
и европейского права  
Казанского(Приволжского)  
Федерального университета



Р.М.Валеев

16 октября 2014 года.



Л.И. Лулева